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रासायननक ऄनभक्रिया और समीकरण 

Set-3 
 

Chapter -1  

Top Mcq 

50 
 

Total Objective Questions in Set= 50 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. जब क्रकसी ऄनभक्रिया के समय क्रकसी पदाथथ में ऑक्सीजन की वृनि होती ह,ै तो ननम्ननिनखत में से क्या 

कहा जाता ह?ै 

ⓐ ईपचयन   ⓑ ऄपचयन   ⓒ संक्षारण   ⓓ आनमें से कोइ नहीं 

2. ग्िूकोज का रासायननक सूत्र ननम्ननिनखत में कौन ह?ै  

ⓐ C2H5OH  ⓑ C6H6O6.  ⓒ C6H12O6  ⓓ C6H6 

3. रासायननक ऄनभक्रिया में भाग िेने वािे पदाथथ को कहा जाता ह।ै 

ⓐ ऄनभकारक   ⓑ ईत्पाद  ⓒ ऄनभकारक एवं ईत्पाद दोनों.   ⓓ आनमें से कोइ नहीं 

4. Na2SO4 (aq) + BaCl2(aq) → BaSO4 (s) + 2NaCl(aq.) आस ऄनभक्रिया में BaSO4 का श्वेत 

ऄवक्षेप बनता ह ैऄतः आस ऄनभक्रिया को कहते हैं 

ⓐ ऄवक्षेपण ऄनभक्रिया    ⓑ नवयोजन ऄनभक्रिया  

ⓒ ऄपघटन ऄनभक्रिया.   ⓓ संयोजन ऄनभक्रिया 

5. श्वसन क्रकस प्रकार की रासायननक ऄनभक्रिया ह?ै  

ⓐ ईपचयन   ⓑ संयोजन   ⓒ उष्माक्षेपी  ⓓ उष्माशोषी 

6. ऄनभक्रिया, CaO + H2O → Ca(OH)2 क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ नवयोजन.   ⓑ संयोजन   ⓒ योगशीि   ⓓ प्रनतस्थापन 

SCIENCE 

 

ⓒ 
Chemical Reaction and Equations 
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7. जि के एक ऄणु में हाआड्रोजन एवं ऑक्सीजन के परमाणुओं की संख्या का ऄनुपात क्या ह?ै 

ⓐ 1 : 1   ⓑ 2 : 1  ⓒ 3 : 1     ⓓ 1 : 2 

8. नसल्वर अयोडाआड का रंग कैसा होता ह?ै 

ⓐ श्वेत   ⓑ पीिा   ⓓ हरा.   ⓒ िाि  

9. ननम्नांक्रकत में कौन-सा युग्म एकि नवस्थापन ऄनभक्रिया प्रदर्शशत करता ह?ै 

ⓐ MgCl2 एवं Cu    ⓑ AgNO3  एवं Cu.  ⓒ NaCl  एवं Cu    ⓓ FeSO4 एवं Ag  

10. नजन ऄनभक्रियाओं में उजाथ ऄवशोनषत होती ह ैईन्हें कहा जाता ह-ै 

ⓐ उष्माशोषी ऄनभक्रिया        ⓑ नवयोजन ऄनभक्रिया 

ⓒ उष्माक्षेपी ऄनभक्रिया         ⓓ आनमें से कोइ नहीं 

11. ऄमोननया के ऄणु में नाआट्रोजन एवं हाआड्रोजन का ऄनुमान ह।ै 

ⓐ 3 : 1   ⓒ 1 : 2    ⓑ 2 : 1   ⓓ 1 : 3 

12. Fe(s) + CuSO4 (aq.) →FeSO4(aq.) + Cu(s) यह ऄनभक्रिया ईदाहरण ह ै

ⓐ संयोजन ऄनभक्रिया     ⓑ नवस्थापन ऄनभक्रिया 

ⓒ निऄपघटन ऄनभक्रिया    ⓓ उष्माक्षेपी ऄनभक्रिया 

13. श्वेत नसल्वर क्िोराआड सूयथ के प्रकाश में धूसर रंग का हो जाता ह,ै ऐसा क्यों होता ह?ै 

ⓐ नसल्वर क्िोराआड का Ag और Cl में नवयोजन के कारण 

ⓑ नसल्वर क्िोराआड का Ag के बनने पर 

ⓒ नसल्वर क्िोराआड का CI के ईत्पन्न होने पर 

ⓓ आनमें से सभी ईत्तर सही हैं। 

14. शाक-सनजजयों का नवघटटत होकर कम्पोस्ट बनना क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ ऄवक्षेपण    ⓑ उष्माक्षेपी   ⓒ उष्माशोषी   ⓓ संयोजन 

15. संगमरमर का रासायननक सूत्र हैं:  
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ⓐ Ca(OH)2    ⓑ CaO      ⓒ CaCO3       ⓓ Ca 

16. CaCO3 →Cao + CO2 ईपरोक्त ऄनभक्रिया क्रकस प्रकार की ह?ै 

ⓐ नवस्थापन    ⓑ संयोजन.    ⓒ ऄपघटन    ⓓ निनवस्थापन 

17. ऄम्िीय जि का नवद्युत नवच्छेदन के फिस्वरूप हाआड्रोजन और ऑक्सीजन गैस आिेक्ट्रोडों पर ईिटे 

परखनिी में जमा होता ह,ै आनके अयतनों में क्या संबंध होगा? 

ⓐ हाआड्रोजन गैस का अयतन ऑक्सीजन गैस के अयतन का दगुुना 

ⓑ हाआड्रोजन गैस का अयतन ऑक्सीजन गैस के अयतन के बराबर ह ै

ⓒ ऑक्सीजन गैस का अयतन हाआड्रोजन गैस के अयतन का दगुुना ह ै

ⓓ ऑक्सीजन गैस का अयतन हाआड्रोजन गैस के अयतन का एक चौथाइ ह ै

18. रासायननक ऄनभक्रिया CuO + H2→ Cu + H2O में H2 का क्या होता ह?ै 

ⓐ ऄवकरण   ⓑ ऑक्सीकरण   ⓒ संयोजन    ⓓ नवघटन 

19. भोजन का पचना तथा पकाना क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ ऄपचयन ऄनभक्रिया ह ै    ⓑ उष्माक्षेपी ऄनभक्रिया ह।ै 

ⓒ ऑक्सीकरण (ईपचयन) ऄनभक्रिया हैं    ⓓ नवघटन ऄनभक्रिया ह।ै 

20. ननम्न में कौन ऑक्सीकरण नहीं ह ै 

ⓐ दहन ⓑ श्वसन  ⓒ भोजन का पचना.  ⓓ ऄवक्षेपण 

21. समीकरण 2H2 + O2  → 2H2O ह ैएक 

ⓐ संयोजन ऄनभक्रिया  ⓑ नवयोजन ऄनभक्रिया । 

ⓒ ऄवक्षेप ऄनभक्रिया    ⓓ ईदासीनीकरण ऄनभक्रिया 

22. रासायननक ऄनभक्रिया के दौरान क्रकसी पदाथथ में ऑक्सीजन का योग कहिाता ह?ै 

ⓐ ऄपचयन   ⓑ ईपचयन    ⓒ संक्षारण    ⓓ आनमें से कोइ नहीं 

23. ईपचयन-ऄपचयन ऄनभक्रिया को क्या कहते हैं? 
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ⓐ रेडॉक्स ऄनभक्रिया    ⓑ उष्माशोषी ऄनभक्रिया 

ⓒ उष्माक्षेपी ऄनभक्रिया  ⓓ ऄवक्षेपण ऄनभक्रिया 

24.ननम्न में कौन ऄवकारक ह?ै 

ⓐ H2     ⓑ CO   ⓒ O2    ⓓ H2S 

 

25. बाजार में नबकने वािे नचप्स की थैिी में से ऑक्सीजन ननकािकर ईसमें कौन गैस भरी जाती ह?ै 

ⓐ   नाआट्रोजन ⓑ  हाआड्रोज  ⓒ  ऄमोननय  ⓓ  आनमें से कोइ नहीं 

26. वैसे पदाथथ जो ऄन्य पदाथों को ऄवकृत करने की क्षमता रखते हैं। 

ⓐ   ऑक्सीकारक  ⓑ  ऄपघटक  ⓒ  ऄवकारक  ⓓ  कोइ नहीं 

27. ननम्न में कौन ऑक्सीकारक नहीं हो सकता? 

ⓐ   हाआड्रोजन ⓑ  ऑक्सीजन ⓒ  SO ⓓ  क्िोरीन 

28. ननम्नांक्रकत में उष्माशोषी ऄनभक्रिया कौन-सी ह?ै 

ⓐ  H₂+Cl₂→ 2HCI + 44-12 कैिोरी  ⓑ  S + O2 → SO₂ + 71.0 कैिोरी 

ⓒ  C + O2 → CO2 + 94-45 कैिोरी  ⓓ  H₂ + 2HI - 11.82 कैिोरी 

29. ननम्न में से कौन नवस्थापन प्रनतक्रिया ह?ै 

ⓐ  2KClO3 → 2KCl + 3O2  ⓑ  2H2+O2→ 2H₂O 

ⓒ  Zn+2HCl → ZnCl2 + H2  ⓓ  N2+3H2 → 2NH3 

30. प्रनतक्रिया H₂ + Cl2 ⓐ  ईपचयन 2HCI प्रदर्शशत करता ह ै: 

ⓐ  ईपचयन  ⓑ  नवयोजन  ⓒ  ऄपचयन  ⓓ  संयोजन 

31. ननम्न में कौन संतुनित समीकरण नहीं ह?ै 

ⓐ  Fe + Cl2→ FeCl3    ⓑ  Mg + CuSO4 → MgSO4 + Cu 

ⓒ  NaOH + HCl → NaCl + H₂O  ⓓ  Zn+S→ ZnS 

32. ननम्ननिनखत में कौन-सा पदाथथ नबना ज्वािा के जिता ह?ै 
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ⓐ  मोमबत्ती  ⓑ  क्रकरोनसन  ⓒ  कोयिा  ⓓ  मेथेन गैस 

33. शरीर में भोजन का पाचन क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  ऄवकरण  ⓒ  उष्माक्षेपी ⓑ  ऑक्सीकरण ⓓ  वैदु्यत ऄपघटन 

34. ननम्ननिनखत में कौन ऄवकारक गुण प्रदर्शशत करता ह?ै 

ⓐ  H2SO4  ⓑ  H₂S  ⓒ  HNO3  ⓓ  O2 

35. ननम्ननिनखत में कौन-सा पदाथथ सूयथ की क्रकरणों के प्रभाव से ऄपघटटत हो जाता ह?ै  

ⓐ  NaCl ⓒ  AgCl ⓑ  HCI ⓓ  O3 

36. समीकरण 2Cu + O2 → 2CuO क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  ऄपघटन  ⓒ  ऄवक्षेपण  ⓑ  ऑक्सीकरण ⓓ  ईदासीनीकरण 

37 . सोनडयम की परमाणु संख्या क्रकतनी ह?ै 

ⓐ  12 ⓑ  11  ⓒ  16 ⓓ  10 

38. Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu यह प्रनतक्रिया क्रकस प्रकार की ह?ै 

ⓐ  संयोजन ऄनभक्रिया  ⓑ  नवस्थापन ऄनभक्रिया 

ⓒ  नवयोजन ऄनभक्रिया  ⓓ  उष्माशोषी ऄनभक्रिया  

39. कैनल्सयम काबोनेट को गमथ करने पर कैनल्सयम ऑक्साआड एवं काबथन डाआऑक्साआड बनते हैं। यह 

क्रकस प्रकार की रासायननक ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  नवस्थापन  ⓒ  ईदासीनीकरण  ⓑ  ईभय नवस्थापन  ⓓ  ऄपघटन 

40. क्िोरोक्रफि और सूयथ प्रकाश की ईपनस्थनत में पौधे वायु से काबथन डाआऑक्साआड एवं नमट्टी (मृदा) से 

जि ग्रहण करके ऄपना भोजन तैयार करते हैं। यह क्रकस प्रकार की ऄनभक्रिया ह?ै 

ⓐ  संयोजन  ⓒ  नवस्थापन  ⓑ  प्रकाश-रासायननक ⓓ  ऄवक्षेपण 

41. नसल्वर नाआटे्रट के जिीय नवियन में सोनडयम क्िोराआड का जिीय नवियन डािने पर ऄनविेय 

नसल्वर क्िोराआड नवियन से पृथक हो जाता ह।ै आस ऄनभक्रिया को कहते हैं- 

ⓐ  ईदासीनीकरण  ⓑ  ऄपघटन  ⓒ  ऄवक्षेपण  ⓓ  उष्माक्षेपी 
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42. सोनडयम हाआड्रॉक्साआड और हाआड्रोक्िोटरक ऄम्ि के बीच ऄनभक्रिया होने पर सोनडयम क्िोराआड 

एवं जि बनते हैं। यह ऄनभक्रिया कहिाती ह-ै 

ⓐ  ऄवक्षेपण  ⓑ  ईदासीनीकरण  ⓒ  ऄपघटन  ⓓ  नवस्थापन 

43. ननम्नांक्रकत में रेडॉक्स ऄनभक्रिया कौन-सी ह?ै 

ⓐ  CaCO3 = CaO + CO2  ⓑ  H2 + Cl2 = 2HCl 

ⓒ  CaO + 2HCl = CaCl2 + H2O ⓓ  NaOH + HCl = NaCl + H₂O  

44. ईदासीन ऑक्साआड के दो ईदाहरण निखें। 

ⓐ  ZnO और CaO  ⓑ  CO और H₂O 

ⓒ  Na₂O और MgO ⓓ  Al2O3 और Fe2O3 

45. ईभयधमी ऑक्साआड का एक ईदाहरण दें। 

ⓐ  Al2O3 ⓑ  MgO ⓒ  Na₂O ⓓ  Fe2O3 

46. रासायननक ऄनभक्रियाओं को व्यक्त क्रकया जाता ह-ै 

ⓐ  संकेतों के रूप में    ⓒ  समीकरणों के िारा  

ⓑ  ऄणुसूत्रों के रूप में  ⓓ  सरि सूत्रों के िारा 

47.समीकरण के बाए ँएवं दाए ँदोनों ओर, प्रत्येक प्रकार के परमाणुओं की संख्या समान ह।ै यह समीकरण 

ह-ै 

ⓐ  ऄसंतुनित     ⓑ  संतुनित 

ⓒ  द्रव्यमान संरक्षण के ननयम के प्रनतकूि  ⓓ  आनमें कोइ नहीं 

48. ननम्ननिनखत में कौन समीकरण ऄसंतुनित ह?ै 

ⓐ  H2 + Cl2 = 2HCl    ⓑ  2KClO3 = 2KCl + 3O2 

ⓒ  Pb (NO3)2 = PbO + NO2+O2.  ⓓ  2H2 + O2 = 2H₂O 

49 . ननम्ननिनखत में कौन ऑक्सीकारक ह?ै 

ⓐ  H2 ⓑ  CO ⓒ  H₂S ⓓ  O2 

50. ननम्ननिनखत में कौन समीकरण संतुनित ह?ै 
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ⓐ  Fe+ Cl2 = FeCl3   ⓒ  Fe + O2 = Fe2O3  

ⓑ  NH4 NO2 = N2 + 2H2O  ⓓ  KBr + Cl2 = KCl + Br2 
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